行业协会商会有关政策解答（二）
您的浏览器不支持 audio 元素。 
　　　一、举办研讨会论坛活动
　　1.什么是研讨会、论坛活动？

　　答：民政部《社会组织举办研讨会论坛活动管理办法》规定，研讨会、论坛活动是指依法登记的社会团体、基金会、民办非企业单位等社会组织举办的各类业务研讨和学术交流活动。

　　2.社会组织举办研讨会、论坛活动有什么要求？

　　答：举办研讨会、论坛活动应当遵守相关法律法规和政策规定，符合章程规定的宗旨和业务范围，以促进社会组织所在领域的业务研讨和学术交流为目的，做到任务明确、规模适度、数量适当、经费合理。

　　举办研讨会、论坛活动应当按照章程规定，履行内部工作程序，并报业务主管单位备案，备案事项包括：活动名称、预期目标、内容、规模、参与范围、时间、地点、经费来源等。

　　3.社会组织举办研讨会、论坛活动应遵守哪些规定？

　　答：不得利用党政机关名义举办或与党政机关联合举办；主题和内容不得超出章程规定的业务范围；不得强制其他社会组织或者个人参加，不得强行收取相关费用；不得进行与收费挂钩的品牌推介、成果发布、论文发表等活动；不得借机变相公款消费、旅游，不得发放礼金、礼品、昂贵纪念品和各种有价证券、支付凭证；不得以挂名方式参与合作或者收取费用；不得邀请党政领导干部出席与本职工作无关的论坛、研讨会活动，不得对党政领导干部的出席情况进行虚假宣传。

　　4.如何对社会组织举办研讨会、论坛活动进行监管？

　　答：社会组织举办研讨会、论坛活动，应当接受登记管理机关、业务主管单位、纪检监察部门和审计机关的监督检查，在年度工作报告中作为重大业务活动事项报告。

　　5.社会组织违规举办研讨会、论坛活动应如何处理?

　　答：举办研讨会、论坛活动有违法违规情形，对推动工

　　作失去实际意义或者造成社会负面影响、群众反映强烈的，登记管理机关视情节依法予以警告、罚款、没收违法所得、责令撤换直接负责的主管人员、限期停止活动、撤销登记等行政处罚。构成犯罪的，依法移交司法机关追究刑事责任。

　　二、评比达标表彰

　　6.社会组织评比达标表彰有哪些内容？

　　答：按照《社会组织评比达标表彰活动管理暂行规定》要求。（一）以行业、学科或专业领域内的集体或个人为评选对象的各类评比达标表彰活动；（二）以产品、文艺作品、学术成果、服务、管理体系为评选对象的各类评比达标表彰活动；（三）其他评比达标表彰活动。社会组织业务活动性质的资质评定、等级评定、技术考核，以内设机构和工作人员为对象的社会组织内部考核评比，以及社会组织根据《国家科学技术奖励条例》设立的奖项，不属于评比达标表彰范围。

　　7.社会组织如何申报评比达标表彰？

　　答：社会组织开展评比达标表彰一定要从严控制，坚持

　　先审批后开展的原则。社会组织应当按章程规定履行内部工作程序后，报业务主管单位审查（项目名称、理由依据、评选范围、评选数量、奖项设置、评选条件、评选程序、奖励办法、活动周期和经费来源等。）由业务主管单位按归口分别请示省评比办，省评比办征求民政部门意见并进行审核后，按程序报请省委、省政府批准，待批准后由省民政部门向社会公布审批结果。

　　8.社会组织组织评比达标表彰应当具备哪些条件？

　　答：（一）遵纪守法、运作规范，组织机构健全、内部制度完善，最近三年未受到行政处罚；（二）最近三次年度检查为合格，或者最近一次年度检查合格且社会组织评估结果为3A以上；（三）执行《民间非营利组织会计制度》，实行独立会计核算，有开展评比达标表彰活动所必需的经费。

　　9.社会组织开展评比达标表彰活动应当遵守以下规定？

　　答：（一）符合社会组织章程规定的宗旨和业务范围，不得超出其活动地域和业务领域；（二）坚持面向基层、注重实效，严格控制数量，防止过多过滥；（三）坚持非营利性原则，不得向评选对象收取任何费用，不得在评选前后收取相关费用或者通过其他方式变相收费，不得以任何形式与营利性机构合作举办或者委托营利性机构举办；（四）坚持公平、公正、公开原则，做到奖项设置合理，评选范围和规模适当，评选条件和程序严格公正，评选过程公开透明；（五）评比达标表彰项目或奖项的名称前应当冠以社会组织名称，未经批准不得冠以“中国”“全国”“福建省”“全省”“海峡两岸”“八闽”等字样。

